



$(a, b) = (-2, 1)$  のとき

$$\begin{aligned} f(x^n) &= x^{2n} - 2x^n + 1 \\ &= (x^n - 1)^2 \\ &= \{ (x-1)(x^{n-1} + x^{n-2} + \dots + 1) \}^2 \\ &= (x-1)^2 (x^{n-1} + x^{n-2} + \dots + 1)^2 \\ &= f(x) (x^{n-1} + x^{n-2} + \dots + 1)^2 \end{aligned}$$

となり、 $f(x^n)$  は  $f(x)$  で割り切れる。

$(a, b) = (1, 1)$  のとき

$$f(x) = x^2 + x + 1 \text{ であり、} f(x^3) = x^6 + x^3 + 1$$

$f(x^3)$  が  $f(x)$  で割り切れると仮定すると、商を  $Q(x)$  として

$$f(x^3) = (x^2 + x + 1) Q(x)$$

とおける。

ここで、 $x^2 + x + 1 = 0$  の解の一つを  $\omega$  とすると、

$$f(\omega^3) = (\omega^2 + \omega + 1) Q(\omega) = 0$$

ところが、 $f(\omega^3) = \omega^6 + \omega^3 + 1 = 1 + 1 + 1 = 3$

( $\because \omega^2 + \omega + 1 = 0$  の両辺に  $\omega - 1$  をかけると  $\omega^3 - 1 = 0$ 、すなわち  $\omega^3 = 1$ )

よって、矛盾する。

これより、 $f(x^3)$  が  $f(x)$  で割り切れないことになり、題意に反する。

以上より、求める  $a, b$  の値の組は

$$(a, b) = (0, 0), (0, -1), (-1, 0), (-2, 1) \dots \text{ ㊦}$$

### 【総括】

本問は全称命題だという壁をクリアしたとしても、十分性をチェックする際に様々な基本事項が出てきます。

①:  $x^n - 1$  の因数分解

$$x^n - 1 = (x-1)(x^{n-1} + x^{n-2} + \dots + x + 1)$$

これは常識にしておいてください。

②: 1 の 3 乗根  $\omega$  について

$x^3 = 1$ 、すなわち  $(x-1)(x^2 + x + 1) = 0$  の解は、

$$x = 1, \frac{-1 + \sqrt{3}i}{2}, \frac{-1 - \sqrt{3}i}{2}$$

この虚数解のうちどちらかを  $\omega$  とすると他方は  $\omega^2$  となります。

この  $\omega$  は当然  $\omega^3 = 1$  を満たすこととなります。

$x^{n-1} + x^{n-2} + \dots + x + 1 = 0$  (係数が全て 1 の代数方程式) の解を

$x = \alpha$  とすると、 $\alpha^n = 1$  となります。

もちろん、根拠は①の因数分解です。